



**УДК 94**

**Е.Л. Лосьева**

**Лосьева Е.Л.**, студентка 1 курса группы Тур-15 ФСКДТ Краснодарского государственного института культуры (г. Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), [djoni01.05.1996@mail.ru](mailto:djoni01.05.1996@mail.ru)

Научный руководитель: **Герашенко И.Н.**, кандидат географических наук, доцент Краснодарского государственного института культуры г. Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), [otdelnauka@gmail.com](mailto:otdelnauka@gmail.com)

### **ИСТОРИЯ ГОРОДА ТЕМРЮК**

В статье раскрывается история города Темрюка, традиции, религия, досуг в этом городе, говорится о том, как город совершенствуется.

**Ключевые слова:** рыбалка, вулкан, лето, история, военная горка, лотос, экскурсия, завод, погода, ферма.

**Losyeva E. L.**, 1st year student group Tour-15 FSKD Krasnodar state Institute of culture (Krasnodar, 40 years of the Victory St., 33), [djoni01.05.1996@mail.ru](mailto:djoni01.05.1996@mail.ru)

Supervisor: **Gorbachev V.A.**, the candidate of pedagogical Sciences, associate Professor of Krasnodar state Institute of culture (Krasnodar, 40 years of the Victory St., 33), [otdelnauka@gmail.com](mailto:otdelnauka@gmail.com)

## HISTORY OF THE CITY OF TEMRYUK

The article reveals the history of the city of Temryuk, tradition, religion and leisure in the city, says the city is improving.

**Keywords:** fishing, volcano, summer, history, military slide, lotus, tour the plant, weather, farm.

Город Темрюк расположен на Таманском полуострове, омывается Черным и Азовским морями, он считается самым большим на Таманском полуострове [1]. Популярность городу дал мед, осетровая икра, она считается главным продуктом Темрюкского экспорта; кроме этого, город прославили черкесские лошади, коньячный завод, рыба, кожа, долина винзаводов. Планируя хорошо отдохнуть, не стоит забывать о родных просторах Краснодарского края, где есть множество уникальных и красивых мест, Темрюкский район не является исключением, здесь для туристов имеются интереснее экскурсии. Темрюк – это маленький, уютный, развивающийся городок.

На Таманском полуострове расположены уникальные грязевые вулканы и крупнейшие месторождения лечебных сероводородных грязей. Город Темрюк находится в 130 км от Краснодара, в западном направлении, Темрюк является административным центром и крупным городом Таманского полуострова с населением чуть менее 40 тысяч человек [2]. От названия «Темрюк» веет югом и морем, счастливым детством, когда поехать на Черное море летом было огромной радостью.

Темрюкский район включает всю территорию Таманского полуострова, от Темрюка недалеко до Анапы и Новороссийска, рядом находится также Славянск-на-Кубани. В Северном направлении от города Темрюка расположен лиман Курчанский, он поддерживает связь с Азовским морем и питается от вод Кубани, поступающих по каналу. Темрюкский район хвалится грязевыми вулканами. В центре города находится один из

крупнейших вулканов [3]. В 12 км от центральной части его открыты лечебницы, которые готовы принимать круглый год отдыхающих. Город находится в умеренно-континентальной зоне. Один из знаменитых краснодарских курортов и административный центр одноименного района, Темрюк прекрасно известен тем, кто с советских времен предпочитал отдыхать на Тамани. В летнее время туристов будет ждать жаркая и солнечная погода.

Название городу было дано в честь князя Темрюка, построившего совместно с русским войском в конце XVI столетия крепость [4]. История данной территории началась за много веков до строительства. Известно, что на территории сегодняшнего города люди жили с древнейших времен. Современному Темрюку предшествовал город Тумнев, который принадлежал крымскому ханству; здесь находилась татарская крепость, которая была построена в 1237 году, и генуэзская колония, существовавшая в период XIV столетия. После строительства крепости Темрюк прошло еще несколько столетий до того, как из небольшой станицы вырос город, известный нам уже сегодня. Первый герб в городе появился спустя 15 лет после присвоения звания города в 1860 году, после чего он еще дважды менялся: в 1976 и 2005 году. По статистике, на сегодняшний день население Темрюка составляет чуть менее 40 000 человек. Количество населения в Темрюке увеличилось в 2,5 раза со времен его основания и продолжает расти. Летом в Темрюке пахнет степным разнотравьем, ощутим запах водорослей, соли и йода, столь характерный для Азовского моря. В таких местах хочется остановиться надолго и подумать о чем-нибудь вечном. И хотя смотреть в Темрюке практически не на что, сюда хочется вернуться. Темрюк – это очень красивый портовый город, имеющий статус международного порта. Большинство людей, проживающих в городе, занимаются портовой деятельностью, переработкой рыбы и ловлей. Но это не все, что обеспечивает городу известность, есть еще множество факторов, в частности курортный отдых. На сегодняшний день город является одним из наиболее развитых и

крупно населенных пунктов всего полуострова. Давняя история и грязелечение привлекает туристов в этот уютный маленький городок. Жители всеми усилиями постарались создать самые привлекательные условия для отдыха туристов.

У города очень древняя и интересная история, с которой полезно ознакомиться, осматривая многочисленные памятники и посещая места археологических раскопок. Пляжный отдых Темрюкского района может предложить своим гостям ракушечные и песчаные пляжи, теплое море и массу водных развлечений – все это будет вас ждать в курортном городке. Темрюкский пляж расположен примерно в 3–4 километрах от города, но большинство отдыхающих и горожан предпочитают проехать еще несколько километров ради роскошных ракушечных пляжей в станице Голубицкая, где и находится основная часть баз отдыха, отели и известные на всю округу озера с лечебной грязью. Большое количество туристических баз предлагает своим гостям провести отдых в Темрюке с максимальным комфортом и по приемлемым ценам [5]. При желании можно отказаться от гостиничных номеров, остановившись на территории одного из автокемпингов, расположенных неподалеку от морского побережья. В промежутке купания, принятия солнечных ванн и прогулками вы всегда сможете перекусить в одном из многочисленных кафе на выбор. В бюро экскурсий всегда смогут предложить увлекательные путешествия по всему району. В городе есть не только пляжный и культурный отдых, но и грязевые источники, которые помогают бороться со многими заболеваниями.

Одной из достопримечательностей Таманского полуострова являются грязевые вулканы.

#### *Экскурсии в городе Темрюк*

Грязевой вулкан Гефест расположен на горе Гнилая на окраине города Темрюка. Традиционное место для посещения отдыхающих. За один раз вы не оздоровитесь, но море эмоций и фотографий у вас останется. В будние

дни мало народу, рядом имеется душ, где можно обмыться, также имеется озеро и разнообразные лавки, где можно приобрести сувениры.

### *Военная Горка*

Военная Горка – это музей военной техники Великой Отечественной войны, который находится под открытым небом. Военная горка расположена у федеральной дороги Краснодар – Порт Кавказ на территории Темрюкского городского поселения на грязевом вулкане Миска.

### *Комплекс Атамань*

В Атамани вас ждет удивительная обзорная прогулка по старинным улочкам станицы, она переносит своих гостей на сотни лет в прошлое, часть подворий открыто для свободного просмотра и фотосъемки [6]. Посетив казачью станицу, можно полностью узнать об этой земле, окунуться в быт казаков, а также узнать историю.

### *Страусиная ферма*

На ферме разводят африканских страусов. Посетив ее, вы узнаете много интересного об этих птицах. Рядом с фермой есть грязевой вулкан Синяя балка.

### *Дом культуры в Темрюке*

Дом культуры – центр культурной жизни Темрюка, где по традиции весь город отмечает все государственные праздники [7]. В доме культуры проводят концерты, приглашают жителей на различные праздники, все это абсолютно бесплатно.

Ресторан «Европа» находится в самом центре Темрюка, он предлагает вкусные и необычные блюда европейской кухни по привлекательным ценам

Уникальный памятник природы – грязевой вулкан Шуго, один из крупнейших действующих грязевых вулканов в Краснодарском крае, посетить его можно по низким ценам, оздоровить весь организм, узнать историю и просто повеселиться [8]. Вулкан находится в районе станицы Варениковская Крымского района, это всего 45 километров от города Темрюка.

### *Спортивная площадка в парке*

В центральном парке города имеется спортивная площадка, где можно поиграть в теннис, волейбол, баскетбол и в футбол.

### *Крокодиловая ферма в станице Голубицкая*

Крокодиловая ферма находится в районе центрального пляжа, возле стоянки маршрутных такси, она превратилась в одну из главных достопримечательностей района. Здесь вы увидите таких кровожадных монстров как аллигаторы, кайманы, питоны. Есть и более мирные животные: черепахи, ящерицы и другие представители фауны.

### *Аквапарк «Амазонки»*

На окраине Голубицкой расположен самый крупный аквапарк на Азовском побережье возле пансионата Лада. Вся территория составляет 2 гектара. В аквапарке есть все для веселого и интересного времяпровождения; горки, бассейн для детей, горки для взрослых, открытый бассейн, пруд для рыбалки и место для проведения пенных дискотек и аква-дискотек. Цены приемлемые.

### *Грязевой вулкан Тиздар*

Высота горы Тиздар 74 метра, она служит началом Голубицкой гряды. Тиздар – наиболее изученный учеными действующий вулкан. В грязевом источнике рекомендуется находиться не менее 15 минут, чтобы оказать лечебное воздействие на организм.

### *Темрюкский осетровый завод*

Осетровый завод – уникальное предприятие в городочке, в котором много лет упорно трудятся над восстановлением популяции рыбы осетровых пород в Азовском море. Темрюкский завод занимается разведением рыбы с 1932 года; с 1952 года перешли только на осетровую рыбу.

### *Рыболовная база «Темрючанка»*

В дельте реки Кубань севернее Темрюка находится крупная охотничье-рыболовная база Темрючанка. На этой базе создали условия для охоты, все

необходимые снаряжения можно арендовать, можно также порыбачить и отдохнуть.

### *Рыбалка на реке Курка*

В 12 километрах от Темрюка протекает река Курка через поселок Светлый Путь; в этой реке водится различная рыба, много карасей.

### *Пляжный комплекс «Затерянный Остров»*

Затерянный Остров – это первое место, которое следует посетить летом в Темрюке. Уникальный уголок для пляжного и активного отдыха рядом с городом. Здесь имеется большой выбор развлечений на любой вкус, который подойдет от детского возраста, до пенсионного.

### *Кафе «Южная Ночь»*

На левом берегу реки Кубань имеется уютное заведение на окраине Темрюка. В нем можно поужинать и пообедать в кафе с видом на красоты реки. В меню – блюда русской и европейской кухонь, в том числе из местной рыбы, которые стоят очень не дорого, имеются скидки и регулярно проходят различные акции.

### *Кафе «Райский Уголок»*

Отличный, с прекрасным видом на реку Кубань, ресторанчик, который находится на правом ее берегу. В нем можно не только перекусить, но и поиграть в теннис. Вам обязательно предложат несколько видов ухи и шашлыка, которые приготовят у вас на виду; также, гостям этого заведения предоставляют приготовить блюда самим. Имеется не большой уголок с экзотическими птицами.

### *Прогулка по реке Кубань к Азовскому морю*

Из Темрюка можно отправиться на прогулку по реке Кубань. Катер довозит туристов до места впадения реки в Азовское море. В этой прогулке вы узнаете много нового о главной реке Краснодарского края.

В центре Темрюка, рядом с рынком, находится столовая домашней кухни. Здесь готовят очень вкусные традиционные блюда, которые не

оставят равнодушными ни одного российского человека. Цены радуют глаз и кошельки.

Торгово-развлекательный центр «Южный Город» находится на ул. Калинина в Темрюке. Это самое удобное в городе место для совершения разнообразных покупок, торговый центр по площади не велик, всего 2 этажа.

#### *Теннисные корты в Темрюке*

В центральной части Темрюка, рядом с автовокзалом, расположены теннисные корты с асфальтированным покрытием. Стоимость аренды – 200 руб. в час, цена приемлемая, обслуживание на высшем уровне, с индивидуальным инструктором.

#### *Долина лотосов*

Экскурсия в долину лотосов интересна в период цветения этих удивительных растений, в июле-августе. Отправившись сюда в разгар лета, Вы насладитесь простором таманских лиманов и видом потрясающих индийских лотосов. Существует несколько видов лотосов: розовый, желтый, голубой и красный. В Ахтанизовском лимане растет индийский лотос. Прогулки осуществляются на удобных катерах.

#### *Экскурсии*

##### *Экскурсия в Лефкадию*

Тур выходного дня в Лефкадию поможет вам отдохнуть от городской суеты, и позволит совместить увлекательные экскурсии с дегустацией вин европейского качества, посетить музей виноделия, эко-тур по сыроделию. Винный туризм становится очень популярным, поскольку он совмещает много положительных моментов. В этой экскурсии на глазах у вас будут производить вина, покажут секреты и даже дадут себя ощутить в роли винодела.

Об этом городе и районе на самом деле можно рассказывать очень долго и много, здесь чрезвычайно много достопримечательностей, по которым можно возить туристов на экскурсию и знакомить с окружающими красотами.



Темрюк – город бесценного здоровья и богатой истории. Не вином и пляжами знаменит он: рыба – вот чем прославился город на всю Кубань.

**Список использованной литературы и источников:**

1. *Морозов М.В.* В России у детского туризма социальный статус // Туризм: практика, проблемы, перспективы. 2004. № 1. С. 26–30.
2. *Биржаков М.Б.* Введение в туризм. СПб., 2010.
3. *Морозов М.* Анализ рынка Российского туризма // Туризм: практика проблемы, перспективы. 2003. № 1.